
令和６年度
妊産婦メンタルヘルスケア推進に関するアンケート調査

調査期間 令和7年3月～4月
調査対象 全国の分娩取扱い施設

発送数 1935件（有効総数1912件）
回答数 1186件 （回答率62.0％）

日本産婦人科医会 母子保健部会
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回答施設の区分
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妊娠中のうつ病や不安障害に関するリスク評価（年次推移）
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ｎ=1,382 ｎ=1,360ｎ=1,341ｎ=1,591ｎ=1,698ｎ=1,486ｎ=1,446 ｎ=1,170ｎ=1,447
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妊娠中のうつ病や不安障害に関するリスク評価

42.3%

31.7%

24.6%

1.3%

全員に行っている

必要と思われる患者のみ行っている

行っていない

無回答または無効

ｎ=1186
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妊娠中にメンタルヘルスチェックを行う回数

45.9%

27.9%

14.2%

8.5%

3.4%

1回

2回

3回

4回以上

無回答または無効

ｎ=878
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健診の有無／産後2週間

84.4%

12.8%

2.8%

している

していない

無回答または無効

ｎ=1186
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ｎ=1,363 ｎ=1,369ｎ=1,343ｎ=1,593ｎ=1,683ｎ=1,484ｎ=1,444 ｎ=1465 ｎ=1153

産後2週間健診について（年次推移）
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公的補助の有無／産後2週間

73.7%

20.0%

6.3%

あり

なし

無回答または無効

ｎ=1186
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ｎ=1,636 ｎ=1446ｎ=1,576 ｎ=1,311 ｎ=1111ｎ=1,332

産後2週間健診の公的補助の有無（年次推移）
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公的補助の金額／産後2週間

5.5%

72.0%

2.1%

20.5%

5,000円未満

5,000円

5,001円以上

無回答または無効

ｎ=874
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あり なし 無回答

都道府県別の産後2週間健診での公的補助（産婦健診）
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97.3
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2.3
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回答施設の区分
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していない

している

ｎ=873 ｎ=237

公的補助の有無と2週間健診の実施
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健診の自己負担／産後2週間

18.2%

71.1%

10.7%

あり

なし

無回答または無効

ｎ=1186
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ｎ=1,040 ｎ=1446ｎ=1,096ｎ=1,359ｎ=1,316 ｎ=1,337 ｎ=1090

メンタルヘルスチェックの有無／産後2週間（年次推移）
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ｎ=861 ｎ=217

産後2週間健診時のメンタルヘルスチェック
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74.0%

12.1%

5.8%

8.1%

全員に行っている

必要と思われる患者のみ

行っていない

無回答または無効

ｎ=1186

メンタルヘルスチェック対象／産後2週間
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62.6 67.1 70.2
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メンタルヘルスチェック対象／産後2週間（年次推移）
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85.0%

11.6%

3.4%

あり

なし

無回答または無効

ｎ=1186

公的補助の有無／産後1ヵ月
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公的補助／産後1ヵ月（年次推移）
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4.7%

69.2%

4.7%

21.4%

5,000円未満
5,000円
5,001円以上
無回答または無効

ｎ=1008

健診の公的補助の金額／産後1ヵ月
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あり なし 無回答

都道府県別の産後1ヵ月健診での公的補助（産婦健診）
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健診の自己負担の有無／産後1ヵ月

26.5%

67.0%

6.5%

あり

なし

無回答または無効

ｎ=1186
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42.4

72.5
85.0
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ｎ=1,382 ｎ=1,359ｎ=1,586ｎ=1,465ｎ=1,443 ｎ=1,692 ｎ=1,321 ｎ=1,144ｎ=1,460

メンタルヘルスチェックの有無／産後1ヵ月（年次推移）
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98.8
89.7

1.2
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ｎ=999 ｎ=136

産後1ヵ月健診時のメンタルヘルスチェック
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メンタルヘルスチェック対象／産後1ヵ月

83.6%

10.6%

2.3% 3.5%

全員に行っている

必要と思われる患者のみ

行っていない

無回答または無効

ｎ=1186
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53.7

67.0
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メンタルヘルスチェック対象／産後1ヵ月（年次推移）

29



メンタルヘルスチェックに関する診療の負担について

10.2%

50.8%

34.7%

4.3%

負担になっている

負担になっていると感じることもある

負担にはなっていない

無回答または無効

ｎ=1186
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メンタルヘルスチェックに関する診療の負担について（年次推移）
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要支援妊産婦の割合

7.1%

32.3%

31.4%

20.8%

3.8% 4.1%

ほとんどいない

5%未満
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30%以上

無回答または無効

ｎ=1186
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要支援妊産婦の対応

22.6%

65.3%

4.7%
3.4% 4.0%

自院でほぼ対応できている

他の施設と連携・紹介することで
対応できている

十分には対応できていない

その他

無回答または無効

ｎ=1186
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要支援妊産婦の対応

53.0%

25.0%

10.3%

44.4%

69.7%
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ことで対応できている

十分には対応できていない
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コロナ禍によって現在も中止または制限していること

53.6%
43.1%

3.3%

ある

ない

無回答または無効

ｎ=1186
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コロナ禍によって現在も中止または制限していること（年次推移）
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63.5%

65.6%

61.9%

70.4%

73.0%

62.7%
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現在も中止している妊産婦支援活動について【複数回答】
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79.1%

11.5%

14.6%
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コロナで中止している妊産婦支援活動【複数回答】
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精神疾患合併妊娠

25.5%

54.6%

17.6%

2.3%

受け入れている

場合によっては受け入れている

受け入れていない

無回答または無効

ｎ=1186
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精神疾患合併妊娠の受け入れについて（年次推移）
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精神疾患以外の「特定妊婦」

40.6%

40.8%

15.6%

3.0%

受け入れている

場合によっては受け入れている

受け入れていない

無回答または無効

ｎ=1186
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（年次推移）
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ハイリスク妊産婦連携指導料の算定

32.5%

64.1%

3.5%

算定している

算定していない

無回答または無効

ｎ=1186
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ハイリスク妊産婦連携指導料の算定（年次推移）
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要支援妊産婦と地域での医療機関・行政との連携について
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精神科医との連携
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無回答または無効
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精神科医との連携
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その他
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緊急時にみてもらえる精神科医療機関

44.6%

53.6%

1.8%

ある

ない

無回答または無効

ｎ=829
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66.7%
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精神科医の他に連携している職種について【複数回答】
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産後ケア事業について

67.7%

32.3%

1.2%
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無回答または無効

ｎ=1186
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54



32.9

37.9

47.9

59.5

66.8

74.9

59.5

65.5

73.7

67.1

62.1

52.1

40.5

33.2

25.1

40.5

34.5

26.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2023

2024

2025

2023

2024

2025

2023

2024

2025

周
産
期
セ
ン
タ
ー

病
院

診
療
所

している していない

産後ケア事業の実施（施設区分別）
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産後ケア事業を受託している自治体数
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0 1 2～5 6～9 10以上 無回答または無効
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受託している自治体の数
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ｎ=793
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産後ケア事業を受託している自治体数（年次推移）
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40.0%
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里帰り出産の産後ケア事業の公的補助

42.5%
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3.7%

ある

ない

無回答または無効

ｎ=278
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産後ケア事業の収益性について
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産後ケアの利用希望者を断る場合
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ない
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産後ケア事業の希望者を断る理由【複数回答】
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リモートでの母子支援
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リモートでの母子支援について行っている内容【複数回答】

10.0%

0.7%

3.3%

2.6%

1.8%

6.1%

9.7%
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医会の動画は視聴しましたか
「妊娠・出産のための動画シリーズ」
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31.5%51.0%

2.0%
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無回答または無効
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動画の有用性
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父親・パートナーの立ち会い分娩
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産婦人科で行う必要性について
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94.4% 92.6% 89.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2023年 2024年 2025年

行っている 行っていない

10.1%

89.9%

2.0%

行っている

行っていない

無回答または無効

ｎ=1186

父親・パートナーのメンタルヘルスケアについて
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まとめ (1)
● 妊娠中にメンタルヘルスチェックを行う施設は75.0％で、全妊婦を対象にし
ている施設は42.3％と近年と同程度だった。チェックやケアの回数は約半数が
1回、約2/3が2回までであった。

● 産後2週間健診は86.8％の施設で実施されたが、公的補助の有無で差があっ
た。メンタルヘルスチェックを行う施設は93.7％で、そのうち86.0％が全員対
象に実施し前年より増加していた。産後1か月健診では公的補助は88.0％で前
年と同水準、メンタルヘルスチェック実施率は97.6％と高かった。

● メンタルヘルスチェックが診療の「負担になっている」「なっていると感じ
ることもある」と回答した施設は63.8％であり、この割合に大きな変化はみら
れなかった。メンタルヘルスチェックのスキルをもつ人員の育成と確保が課題
である。

● コロナ禍による中止・制限を継続している施設は53.6％で減少傾向にあるが、
母親学級（64.1％）や外来同伴（38.2％）の中止は依然高いままだった。立ち
会い分娩の中止は3.5％に減少した。制限理由は約8割が感染対策の継続であり、
人が集まる場への慎重姿勢が続いている。

● 要支援妊婦の割合は近年大きな変化はなく、約9割の施設が自院または他施
設との連携で対応していた。一方、精神科への紹介に困難を感じる施設は約4
割あり、これも以前と変わらない傾向だった。
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まとめ (2)

●精神科との地域連携システムを持つ施設は18.9％にとどまり増加はなく、緊
急時に診療可能な精神科医療機関がない施設は半数以上であった。地域保健師
との連携は66.7％、心理士18.5％、精神保健福祉士は2.9％にとどまった。ハ
イリスク妊産婦連携指導料を算定している施設は約1/3で、近年変化はなかっ
た。

● 産後ケア事業を実施する施設は7割弱で増加傾向にあり、周産期センターで
も約半数が実施していた。今回の対象においては宿泊型が主流で9割以上が行
う一方、デイサービス型やアウトリーチ型は減少傾向にあった。利用者は月1-
3人が多く、約7割の施設でリピート利用があった。対象期間は1年に延長され
たが、多くの施設は従来通り4か月までだった。里帰り出産の利用も増え、公
的補助の影響が示唆された。収益性は約3割の施設が「ある」「ややある」と
答え、人員や空床不足が課題だった。

● リモート母子支援を行う施設は16.5％で、コロナ収束に伴い減少傾向だが昨
年とほぼ同じだった。支援内容や対象により有効に活用されており、母親・両
親学級などでは従来と形式をかえてリモートで対応している施設が多かった。

● 父親・パートナーのメンタルヘルスケアの必要性を感じている施設は約
65％で、数年変化はなかった。実際に実施している施設は10.1％と少なく、今
後の課題となっている。
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妊産婦とその家族のメンタルヘルス支援は着実に進展し
ているものの、精神科との連携体制の脆弱さや専門人材の
確保、公的補助の地域差といった課題は依然として残され
ている。

今後は、現場の負担軽減と支援の質の両立を図りつつ、
制度的・地域的格差の是正や収益性の向上に向けた取り組
みが求められる。
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